

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X-Número 341

Subscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón lunes 5 de Julio de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

CREMA INGLESA



"NUGGET"

LO MEJOR PARA EL CALZADO

De todas las cremas que se venden en Inglaterra, tiene la preeminencia por LA CALIDAD, preeminencia reconocida e indiscutible desde hace más de 10 años.

Se gasta muy poca cada vez.
Da un brillo perfecto, de una rara permanencia.
Conserva la piel en vez de estropearla. No tiene ácido ninguno. Se adapta a la piel ordinaria, a la muy delicada, y también al charol.
No mancha la ropa.

Es impermeable: después de andar sobre suelo mojado, deje secar los zapatos, y sólo con fríos con un paño suave quedarán lustrosos como antes.

CAJAS negro y color a 0'20 céntimos

Pida V. la marca NUGGET e insista V. en que le sea servida

DE VENTA: En Mahón en los establecimientos El Bazar, Nueva, 37 y Hannover, 11; zapatería de don Amado Clar, Pi y Margal, 42; comercio de don Agueda Baga, Cifuentes, 82; comercio de don Benito Seguí, San Lorenzo, 94. En Villacarlos, en el Estanco y en San Luis en la Cooperativa «La Luz del Porvenir».

CASTELAR VIDENTE

Memorias de un secretario

Hace la friolera de 35 años de viaje que con vuestra venia voy a referir, y apesar de tan gran lapso de tiempo, resuena la narración de palpitante actualidad.

La acción pasa en Galicia; sirve de escenario la riuésca bahía de Vigo; y aparecen como protagonistas: un orador insigne, Castelar; un político eminente, don Rafael Gasset; y el humilde autor de estas desaliñadas crónicas.

Entonces, mi ilustre amigo, el iniciador de la política hidráulica en nuestra patria, era casi un imberbe, pero ya se veían en él, las grandes dotes de inteligencia que andando el tiempo habían de darle derecho a codearse con los más nobles estadistas.

Acostumbrado en las aulas universitarias a cambiar cotidianamente ideas e impresiones con sus discípulos, Castelar amaba a la juventud, y con frecuencia instábanos a que le acompañásemos en sus habituales paseos vespertinos. Ojeda, Munilla, López Mora, Cristino Martos, Alvaro Calzado, Eduardo Gasset, Rafael Gasset, Chavarrri, Yarayago y el arrioliculista, constituíamos el séquito oficial, digámoslo así, del gran orador, durante su estancia veraniega en la preciosa quinta, extramuros de la ciudad, que el buen gusto y la munificencia de su fraternal amigo el opulento banquero de París, don Adolfo Calzado, había puesto a su disposición.

Era una tarde de Agosto de 1885, Galicia, ese lindísimo pedazo de tierra española, de espumosos mares; de verdes montañas; de rías navegables; de mujeres dulces y melosas como el cántico de la alborada que entonan en coro los indígenas al son de la gaita, parecía vestida con la capa pluvial reservada por la Naturaleza para sus fiestas de estío.

Vagábamos de aquí para allí, sin rumbo fijo, cuando de pronto se nos ocurrió invitar a Castelar a dar un paseo por la ría.

—Pero ¿ustedes saben remar? nos preguntó.

—No pase cuidado, don Emilo, contestó Gasset, echándose a reír consumado batelero.

Sin más preámbulo, colocamos a Castelar en el timón, despojándonos de las cazaloras y por arte de «B r t i b i o que, Rafael Gasset y el cronista, nos convertimos en dos remeros, mercedores de que nos hubieran mandado a desempeñar este oficio en las antiguas galeras, si por desgracia zambullimos en el agua al lustre repúblico, que irreflexivamente se entregara en nuestras manos. La verdad es, eso sí, que maniobrábamos con la parsimonia y cuidado que los sacerdotes suelen usar cuando conducen en las procesiones el Santísimo.

Nuestra barquilla, deslizábase suavemente por la cristalina superficie, dejando tras de sí, nubes y brillantes estelas de espumas.

A la legua adivinábase que, quien, como Castelar, con tal acierto dirigiera por el proceloso mar de la política la nave de Estado, en materia de náutica no entendía jota.

Fué nuestro primer impulso, aproximarnos a las encantadoras islas Cies, que aparecían como esfumadas en el azulado horizonte; pero un soberbio acorazado surto en la ría atrajo nuestra atención, y virando en redondo, hacia él nos dirigimos.

—¿Qué navío es ese? Preguntó Castelar.

—Un buque de guerra.—Le respondimos.

—¿A qué nación pertenece?

—Al imperio germánico.

—¡Sopla! (era su exclamación familiar.) Y manando sangre todavía, la herida que han inferido a España con el atentado a las Carolinas ¿creen ustedes que podemos dignamente visitarlos? Alcémonos, alcémonos cuanto antes de nuestros más encarnizados enemigos.

—Pues, sin embargo, Alemania formó en el siglo XVI, parte integrante del Imperio español.—Observámonos al sabio catedrático de Filosofía de la Historia.

—Es verdad.—Replicó Castelar vivamente.—Al hijo de doña Juana la Loca y de Felipe el Hermoso, debimos nuestra grandeza territorial, puesto que nos trajo, el derecho al Miñesado, a Borgoña, a Flandes, a Bélgica, a Holanda, a Bohemia, a

Hungría, al Ducado de Austria; más a cambio de cuentas guerras continentales que agotaron la sangre y el oro español. Pero, en fin, eso es ya historia añeja, y casi no merece la pena de recordarlo.

—Y usted, ¿an versado en política exterior, cree que a los alemanes no les somos sietos?—Preguntamos.

—Ago más que eso; creo que anhelan con vehemencia la extinción o exterminio del mundo latino, e eventual suyo. O gan y me comprenderán. El cesarismo germánico, como todos los cesarismos, es despótico, militar, socialista, conquistador, y por añadidura, siente odio invencible hacia España, porque España, combatiendo a Lutero y a los Papas protestantes, detuvo el desarrollo histórico de su patria. Ustedes no pueden figurarse lo rico que es el tesoro de venganzas alemanas. A los calabreses, tan renombrados por su célebre «vendetta», los dejan los tiones en mantillas. Un alemán, condenado a vivir casi en perpetuo invierno, se pasa las horas muertas junto a la chimenea, con el libro en la mano y el vaso de cerveza en los labios, maldiciendo y renegando de todos aquellos que por cualquier motivo han incurrido en su desagrado.

—Se dice por ahí, no sabemos con qué fundamento, que la invasión de Yap y demás islas nuestras, ha sido un caso fortuito sin ninguna trascendencia.

No lo crean ustedes. Es la iniciación de un plan premeditado, que a la corta o a la larga, habrá de cumplirse. Desde que vencida Francia, pudieron dilatar sus fronteras, apoderándose de la Alsacia y Lorena, los alemanes aspiran, en competencia con Inglaterra, a extender sus dominios en los mares. Necesita para sus expansiones comerciales por el mundo colonias, y pretenden adquirir las, cueste lo que cueste y caiga quien caiga.

Y sin embargo, nada tan difícil como la realización de los ensueños coloniales de Germania. Incrustada en el centro del continente, entre Rusia, Austria y Francia, teniendo al norte vecinos tan recelosos como Dinamarca, Suecia y Noruega; sin extenso litoral que le permita dar libre salida a sus naves, el destino quiere que sea nación interior, más a menos poderosa, pero de ningún modo nación marítima.

Aparte esto, hay razones históricas y políticas que le impiden a Alemania ser un pueblo colonizador. No le eche a mala parte los germanos, pero la verdad es que en la época de las grandes invenciones geográficas, maldito si le prestaron un solo servicio a Colón, a Gama, a Albuquerque, a Magallanes, a los descubridores y civilizadores del Nuevo Mundo. Además, mientras se halle organizada imperial y militarmente, puede despedirse Alemania de tener colonias, porque para nada se necesita tanto la libertad, como para un buen régimen colonial. La verdad es que tiene gracia, ver metidos a colonizadores a los descendientes de Alarico, de Amalarico, de Genserico, de Ataulfo y de Barbarroja.

A fuer de imparciales, debemos reconocer que Alemania ha emancipado la conciencia con su revolución religiosa; ha formulado el derecho moderno con su racionalismo filosófico; ha prestado grandes servicios a la revolución cosmopolita y dado al mundo grandes sabios; pero en cuanto

lo vencido a de Sedán, llegó a constituir y consolidar un Imperio cesarista, convirtiéndose en férreo instrumento de conquista. Erizada de fortificaciones, poblada de cuarteles, habitada por siervos y soldados, deslumbrante antaño por el brillo de sus ideas y hogaño deslumbrante por el brillo de sus bayonetas, atraerá, ustedes son jóvenes y han de verlo, tarde o temprano sobre Europa, los horrores de la guerra.

La historia, hermoso libro de sabias enseñanzas, muéstranos bien claramente la característica principal de la raza germánica. Pueblo bélico e invasor, en cuanto el hambre y la miseria le acosan, cruza el Danubio y el Rhin; atraviesa los Alpes, y como cimbrios, teutones, godos, vándalos, alanos, caen con el ímpetu del alud sobre las tierras vecinas, que depreda, incendia y arrasa.

Sugestionados por la palabra cálida, persuasiva, emocionante, que a borbotones fluía de labios, (merece la hipérbole) del mago de la elocuencia, abandonamos los remos y balanceados por las olas, a orillas de la ría, que reflejaba en el cristal de sus aguas paisajes ribereños de infinita belleza, suspendimos un punto nuestro paseo; mientras Castelar terminaba su peroración diciéndonos:

—Para contener y sojuzgar esta avalancha bárbara, con ribetes de civilización, que se nos viene encima, las naciones todas de Europa, tendrán con el tiempo que formar una liga semejante a la que en la antigüedad formaron los helenos contra los imperios asiáticos. Yo he vertido en discursos y en libros, muchas veces esta idea. Es blanco de los odios germánicos, la raza latina y precisa formar una alianza entre todos los pueblos meridionales, capaz de contrastar el poder guerrero de la invasora Alemania.

La noche a más andar se avecinaba cuando llegamos al puerto. En el cielo despejado y sin nubes, comenzaban a brillar las primeras estrellas. Vigo alzado en soberbio anfiteatro, a la luz misteriosa de las penumbras, parecía una ciudad fantástica jadeantes por la gimnasia que hiciéramos con los remos y emocionados por la gratísima impresión que sobre nosotros ejerciera la palabra mágica del gran orador, llegamos a la quinta donde se hospedaba, a la hora de cenar.

A instancias de la familia de Calzado, el joven imberbe, predestinado a desempeñar la carrera de Fomento, quedé con nosotros. Apenas habían los comensales ocupado su puesto, Castelar que con su charla amena recogía a cuantos le oyeran exclamó dirigiéndose al anfitrión de la casa:

—Adolfo, ¿a que no acierta la temeridad de chicleo irreflexivo e imprudente, que he cometido esta tarde?

—A ver ¿Qué es ello?

—Pues una friolera. Me he embarcado en una lancha y dado por la bahía un paseo de más de dos horas.

—¡Hombre! ¿Y a eso llamas una temeridad?

—Sí; y te diré por qué. Porque mis únicos remeros eran Gasset y Alberola. Que digan luego que yo soy pusilánime. Creo que es una muestra de valor, entregarse en manos tan inexpertas.

Gines Alberola.

EL FRENTE TURCO

La acción naval

Atenas 28.—Los acorazados de la escuadra aliada han bombardeado eficazmente Chanak-Kalesi, reduciendo al silencio todos los fuertes.

La acción de los buques ha sido excelente en todos sentidos, porque las baterías turcas de la costa de Asia han cesado casi por completo de hacer fuego.

Se sabe además que las fuerzas turcas tienen escasas municiones para su artillería de fortaleza.

La nueva presencia de submarinos en el mar de Mármara ha renovado otra vez el pánico, no sólo en Constantinopla, sino en las principales poblaciones de la costa, tales como Rodosto y Moudania.

Dos barcos cargados de víveres y municiones para los turcos, y que habían partido de esas dos localidades, no han regresado ni llegado a su punto de destino.

Nuestros enemigos están descorazonados. Muchas autoridades civiles de la costa de Asia han manifestado su deseo de que concluya la guerra.

Hay que añadir que las fuerzas aliadas desarrollan en este momento una gran actividad.

Un éxito inglés

Londres 28.—Van conociéndose detalles del reciente bombardeo de Bondrom, en la costa del Asia Menor.

Un barco de guerra inglés entró en el golfo de Bondrom y destacó una lancha para pedir al gobernador que permitiera visitar la ciudad para comprobar la existencia de depósitos de bencina.

Los turcos hicieron fuego contra la lancha, lo que obligó al buque de guerra a cañonear la ciudad y el fuerte.

Otros dos barcos ingleses, llamados por la telegrafía sin hilos, llegaron también, colaborando eficazmente en el bombardeo.

La ciudad y el fuerte quedaron completamente destruidos.

Todas las edificaciones turcas fueron derrumbadas, excepto las de la barriada griega.

Los barcos ingleses hundieron además todas las pequeñas embarcaciones turcas que había en el puerto.

La heroica muerte del general Ganeval

París 28.—Se han recibido nuevas noticias de la muerte del general Ganeval.

El día 7, por la mañana, el general había salido muy temprano, según costumbre, hacia la brigada, que se hallaba en primera línea. Iba acompañado por su ayudante y por un intérprete inglés, pues quería visitar las trincheras inglesas, que ocupan toda la parte izquierda del frente, y que se extienden en dirección de Norte a Sur, en la península de Galípoli.

El general Ganeval, después de haber pasado por esas líneas, volvió al sector francés que mandaba. Asistió allí al tiro de los soldados, observando el resultado con desdén absoluto del periscopio, y por tanto, con la cabeza libre de todo abrigo.

El fuego era eficaz, y el general felicitó a los tiradores. Después fué a ver una fortificación atrincherada que se estaba construyendo a menos de cien metros de la línea turca.

Llegó el primero, un poco encorvado para no descubrirse mucho, y en seguida se sentó en un montón de tierra para observar todo. Pero de pronto, sin duda para ver mejor algo que le interesaba, se levantó, quedando fuera de protección todo el busto.

Inmediatamente salió un tiro de la línea turca, y el general cayó, sin decir una palabra, herido mortalmente en la cabeza.

El general Ganeval falleció en el carruaje de la ambulancia, que le llevaba al hospital de campaña instalado en Sedd-ul-Bahr.

Las fuerzas turcas

Atenas 28.—Se ha recibido una interesante carta del corresponsal de guerra, Carlos Scarfoglio, que salió de Constantinopla hace quince días.

Dice que desde el comienzo de la guerra Turquía ha movilizado 400 000 soldados, y que 100 000 han caído ya en la península de Galípoli.

Las pérdidas de los últimos días no están comprendidas en esa cifra. El ferrocarril de la Meca llevó unos 60 000 hombres, comprendiéndose ahí los que estaban destinados a la conquista de Egipto.

Al llegar estas tropas, el Gobierno hizo publicar un manifiesto anunciando que los ejércitos de Asia habían regresa-

J. Gomez Fantova

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27.—Calle de San Fernando, número 3

Consultas de 11 a 1

RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la isla con nuevo aparato de gran rendimiento.

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.

Duchas de aire caliente y frío.

Galvano, caustia, Endoscopia y Masaje vibratorio.

ELECTRICIDAD ESTÁTICA

Baño, ducha etc., y corrientes de Morton.

Cortinas - Persianas

de fantasía, cadenilla y tejidas, dando las medidas se encargan en la calle Deyá, núm. 5, Estererfa, Mahón.

DINERO!

Se ofrece sobre primera hipoteca.

Se necesita sobre primera hipoteca.

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas

IRAPIDEZ Y RESERVA

Informes:

Plaza Miranda, 4.—Mahón

do, después de haber cumplido brillantemente la tarea que se les impuso.

Según un despacho recibido por un oficial neutral, que ha llegado a Grecia, procedente de Turquía, el mariscal Liman-von-Sanders ha sido herido.

Alrededor de la guerra

Moralidad alemana.—Invitando al incendio.

San Luis (E. U.).—Se ha cogido aquí un paquete que había sido depositado en las oficinas de Correos de Blomberg (Alemania) y dirigido a los jefes del partido obrero de San Luis.

El paquete contenía, cuidadosamente envueltos en papeles de periódicos alemanes, cincuenta ejemplares de una circular, cuyos párrafos principales son los siguientes:

«Haced saltar los trenes que transportan armas y municiones. Incendiad las fábricas que producen pólvora y dinamita. Si MM. Bryan y Wilson quieren ser ingleses, que vayan a Inglaterra a vigilar y ver como utilizan la bandera americana los barcos ingleses. Es necesario destruir las fábricas siguientes: Fare River, Ship Yards, en Quincy (Illinois); Bethlehem Steel Corporation Powder Manufacturing C.». Se dará una indemnización que fluctuará entre 1.000 y 10.000 dólares a todo alemán o patriota irlandés que nos ayude así a tranquilizar al enemigo.

Una carta, adjunta a la circular, dice: «Ayudados, por favor! Si los de Washington no quieren hacer cesar la expedición de armas y municiones para los aliados, hacéd-los que os pedimos en nuestra circular. Perdemos demasiada gente. Dios sabe que merecemos un sitio en el cielo».

Un español en la guerra

París.—«L' Echo de París» reproduce y aprieta una carta de cierto español aliado como voluntario en un regimiento de zuavos.

En la carta que el soldado escribió a su madre habla de una batalla sostenida al Norte de Aras, durante la cual una bala le atravesó la mano izquierda.

Lo único que ha considerado importante el voluntario español ha si-

do el hecho de que los alemanes se reñían como monas.

El general Joffre se mostró contentísimo por el proceder de la división y la citó en la orden de día.

El herido se encuentra en el hospital, y a este propósito escribe:

«Todos los días recibo una gran taza de chocolate, una buena sopa, un buen puré, buena carne y pan de calidad superior.»

El tenor Viñas sospechoso

El célebre tenor Viñas, que acaba de llegar de Bélgica, ha sido tratado como espía por los alemanes, que le hicieron víctima de insarribables vejaciones.

Su viaje a Bruselas tuvo por objeto recoger algunos títulos depositados en aquel Banco, y de tal manera despertó sospechas tan inocente viaje, que a pesar de la abundancia de documentos que acreditan su persona y que presentó oportunamente, fué preciso que el representante de España se pusiese «serio de veras» para lograr la libertad del temible conspirador.

LOTE

Una cámara plegable gr32 disparador de presión con objetivo recuñico
Tres chasis metálicos.
Un supletorio metálico.
Una linterna laboratorio de bolsillo.
Dos chasis prensa.
Una caja placas «Agfa» gr12.
Una id. id. «Lunio» 6 y 1/2x9.
Dos cubetas cristal y porcelana.
Un paquete revelador para un litro.
Un id. fijador.
Una caja virofijador «Agfa».
Cincuenta postales bromuro.
Diez id. citrato.
Doce hojas papel gr2 citrato.
Doce id. id. bromuro.

Se vende por 80 pesetas.
Informes en esta Redacción.

HORNO PARA ALQUILAR

situado en la calle

del Angel núm. 22

PUNTO CÉNTRICO

Informes: Ticoulat, Dentista.

El Teatro de los Niños

C. B. NUALART

Juguete instructivo que participa de interés pictórico, literario, trabajo manual y finalmente educativo

El «Teatro de los Niños» está al alcance de todas las fortunas, no pierde nunca su interés, pues como en los teatros de verdad, se renueva constantemente con estrenos, y cada uno de estos es sólo cuestión de unos céntimos.

El cuaderno «Teatro-Escenarios» contiene:

La boca del teatro con su proscenio.
El escenario.
El telón de boca.
Los bastidores de boca.
La pantalla de luz.
Taquíllaje e instrucciones.

Esto, que el niño ha de comprar una sola vez, se adquiere por dos pesetas.

Cada cuaderno, conteniendo una obra, comprende una comedia en dos actos, dos decoraciones compuestas de tres o cuatro telones, los personajes adecuados, instrucciones generales, el libreto, etcétera.

Precio: 1'50 pesetas cada cuaderno.

OBRAS PUBLICADAS

«El alma de las ruinas» (2 actos).

«El mercader de Venecia» (2 actos).

En breve se publicarán otras.

Ha llamado poderosamente la atención nuestro teatro. El efecto plástico de las decoraciones es sorprendente, y todo el mecanismo está resuelto de una manera definitiva.

Una representación puede ser ejecutada a la perfección por dos niños. La comedia está impresa de modo que pueda cortarse cada parámetro; éstos están numerados, y basta que uno de los niños actores se quede con los números impares y el otro con los pares.

Es un juego que incluye el libro, la acción, la visión práctica y el trabajo.

Hay un modelo especial de lujo que contiene el teatro montado y plegable, con dos obras de dos actos, cuyo decorado está ya recortado y listo, todo dispuesto para efectuar las representaciones, pudiendo guardarse siempre en un lindo estuche.

Pesetas diez cada caja.

Véase en esta ciudad en la «Tipografía M. honesa», calle Nueva.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Motors

Don Antonio Comellas Seguí pide autorización de esta Corporación para instalar un electro motor de un H. P. en la casa n.º 5 de la calle del Cos de Gracia para dedicarlo a la industria de fabricación de calzado.

Lo que pone en conocimiento del público en general y en particular en el de aquellas personas habitantes de casas colindantes a quienes pueda perjudicar la mencionada instalación, a fin de que, dentro del plazo de diez días a contar desde el de la publicación de este anuncio en los periódicos locales puedan presentar las reclamaciones que crean convenientes.

Mahón 2 Julio de 1915.—El Alcalde, Juan de Vidal.

DEL MAR

El vapor «Mahón» marchó el sábado para Barcelona y de esta misma capital llegó ayer el «Monte-Toro» con dos horas de retraso a causa de una avería ocasionada durante la travesía en un tubo de la máquina. Fué reparada a los pocos minutos siguiendo de nuevo el viaje. La avería se produjo a las nueve de la noche.

—El «Monte-Toro» saldrá esta tarde para Palma.

—Mañana marchará para Alcudia y Barcelona el «Lila de Menorca».

ESPECTACULOS DE LA GUERRA

TEATRO PRINCIPAL.—El dueto «Zari Zari» que debutó el sábado, ha sido con justicia bien acogido por el público. Trabaja con arte, gusto y propiedad, lo mismo en el concepto lírico que en la parte escénica. Los «Zari Zari» visten apropiadamente, caracterizan con acierto variados tipos y exhiben hermosas decoraciones. La concurrencia aplaudió repetidas veces a los expresados artistas y al llamarles insistentemente al palco escénico, les obligó a ejecutar bien número de duos.

Hoy volverán a presentarse los «Zari Zari» y se estrenará la película «El rey de los juncales» (dos partes)

TEATRO DE VERANO.—Con éxito clamoroso siempre debutó el sábado y trabajó ayer domingo el dueto «Wiwaskis». Fué aplaudido estrepitosamente por la numerosísima concurrencia. Creemos bien ganados los aplausos. La presentación de los «Wiwaskis» es original; empieza en película y sigue en el escenario sin solución de continuidad. En su repertorio, que desrollan muy artísticamente y con gran afinación, predomina la nota cómica que los «Wiwaskis» saben sostener con gracia y sin exageración. Su escuela escénica es buena, así como apropiada en todos los conceptos su labor cómica y lírica. A petición del público, expresada por sonoros y prolongados aplausos, el dueto «Wiwaskis» en todas las sesiones trabajó largo rato.

Esta noche cantará nuevos cuplets y se estrenarán además varias cintas marca Gaumont.

Con gusto reproducimos textualmente lo que en su número del sábado 3 dice el importante diario «La Veu de Catalunya» al dar cuenta del festival organizado por la Asociación de la prensa de Barcelona y celebrado en el Salón Doré. En aquella fiesta tomaron parte artistas reputados y en ella trabajó nuestra paisana Pilar Alonso que como verá el lector alcanzó un éxito. Dice así el diario aludido:

«Una tiple cómica, la senyoreta Pilar Alonso, gentil mahonesa, que ha dit amb especial bon gust unes cançons ingénes, que han sigut molt celebrades».

Felicitemos a nuestra paisanita y a su familia con motivo de este nuevo éxito.

CRÓNICA LOCAL

Continua la campaña sanitaria en esta ciudad por los veterinarios municipales decomisando en todos los puntos de venta cuantas frutas y leches encuentran que no reúnen las debidas condiciones para su consumo.

Confirmamos las palabras de asentimiento y de aplauso de estos días anteriores al tratar del mismo asunto.

El sábado un auto atropelló a un hombre en la calle de Prieto y Caules. La habilidad del conductor, que con rapidez maniobró, y frenó evitó una desgracia y redujo el accidente al susto que es de suponer.

Como en pocos días se han registrado dos sucesos análogos hay que llamar la atención de los conductores de autos. No siempre se tiene la suerte de evitar las desgracias.

Las calles y plazas de Mahón no son bastante espaciosas para maniobrar y marchar a gran velocidad.

En la misma calle de Prieto y Caules, también el sábado una bicicleta embistió y atropelló a una mujer.

Se ha resuelto con carácter general que no se dé curso a las instancias promovidas por los oficiales de la escala de reserva para solicitar mayor antigüedad en el empleo de segundo teniente.

En el vapor «Mahón» que salió el sábado para Barcelona marcharon 37 pasajeros; entre ellos nuestro particular amigo don Humberto Ferrer.

También embarcó para regresar a

Masnou el capitán de corbeta don José Riera Alemany.

Deseamos hayan llevado feliz viaje.

La guardia municipal sorprendió ayer a las once y media de la mañana próximamente a un vecino de la calle de Pi y Margall que tenía cabras en su domicilio. Una de ellas falleció de enfermedad, fué troceada y repartida entre distintas personas.

Noticioso del hecho el municipal don Francisco Bagur dió parte del mismo al jefe señor Pons Moll. Este, con todo celo y actividad, practicó averiguaciones, recogió los trozos de la res, reconstituyó ésta y mandó llamar al Veterinario Municipal señor Abadía.

El nombrado facultativo decomisó la carne y mandó que fuera enterrada en el sitio destinado a muladar.

A bordo del vapor correo fueron el sábado embarcadas para Barcelona diez reses vscunas.

Ayer llegaron de la ciudad condal a bordo del «Monte Toro» 32 pasajeros. Además buen número de excursionistas que aprovecharon el viaje de regreso. Bien venidos.

Servicios prestados por la guardia municipal y multas impuestas por el señor alcalde:

Fué encarcelado un joven que promovía escándalo en la vía pública.

Han sido denunciadas al Juzgado municipal dos mujeres que rifieron de palabra y obra en la rampa de la Abundancia; hecho del que dimos cuenta.

Se ha impuesto una multa de cinco pesetas a una vecina que arrojó aguas sucias a la calle.

La lotería para los artríticos es sin duda la «Piperazina Doctor Grau» pues sin gran reembolso les libra de enfermedades tan molestas como artritis, ciática, gota, arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

De real orden se amplía en un mes el plazo para la recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales en todos los pueblos no comprendidos en la ley de 3 de Agosto de 1907. El plazo terminará, por lo tanto, el día 31 del mes corriente.

Se autoriza al mismo tiempo a la Dirección General del ramo para otorgar alguna otra prórroga más en el caso que lo considere preciso por motivos fundados.

Los suspendidos trabajos en la cuesta del General han sido reanudados y si bien sólo trabajan actualmente tres hombres en ella; es de suponer que se aumentará su número y se procurará no entorpecer demasiado dicha obra, lo cual perjudica al público.

Se ha dispuesto que de San Luis salgan dos expediciones postales diarias que enlazarán con las de los autos y vapores que parten de Mahón. El peatón encargado del servicio saldrá de San Luis a las seis de la mañana y a las cuatro de la tarde, excepto los días en que llegue vapor directo de la península, días en que retrasará una hora la salida.

Toda mejora o aumento en las comunicaciones es siempre digna de aplauso. El pueblo de San Luis, que aspiraba a la medida que se acaba de dictar, está de enhorabuena.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

cidental en los actuales momentos.

El exministro se ha distinguido en estos últimos tiempos por la vehemencia con que se expresaba al defender la intervención de Rumanía en la guerra, estimando que era la manera de mantener la preponderancia que le corresponde en la política bálcica.

El partido conservador de Rumanía activa la campaña de intervención. Mañana se celebrarán importantes mitines con este objeto.

Los extranjeros en Bulgaria Sofía.—El Gobierno ha dictado un decreto disponiendo que todos

Barcelona 3, 6'15.

(Recibido con retraso)

Los conservadores rumanos

Bukarest.—El exministro de la Guerra Militeschi ha substituído en la jefatura del partido conservador al que desde hacía muchos años venía desempeñando este puesto.

La elección del exministro de la Guerra para dirigir el partido conservador, que en Rumanía tiene muchos adeptos, es de una significación trans-

los extranjeros que haya en el territorio opien, en el plazo que se les señale, entre abandonar el reino o tomar la nacionalización bú gara.

De Smirna

Atenas.—Un telegrama de Mitlene dice que se oye un fuerte cañoneo del lado de Smirna.

Se supone que la escuadra inglesa es á bombardeando las posiciones turcas del gofo de Smirna.

De Grecia.—Función.—Comité

Atenas.—Créese que el movimiento en favor de Venizelos que se produce en la apertura de las cámaras dará lugar a sesiones borrascosísimas.

En Boloña la famosa trágica Grammatica dió una función en honor de los heridos y fué aclamada. Muchos heridos fueron llevados a la fiesta en auto.

El Havre.—Bajo el patronato del cardenal Mercier se ha constituido un comité para la reconstrucción de las iglesias destruidas.

Desgracia.—Cambio de nombre

En Versailles se ha matado un aviador be ga que probaba un aeroplano.

Los alemanes quieren cambiar el nombre a Luxemburgo.

Cuatro noticias

Petrogrado.—El parte oficial no dice nada saliente.

Atenas.—Un submarino atacó a un acorazado inglés sin causarle ningún daño.

La ciudad de los Dardanelos ha sido derruida por los bombardeos.

Roma, (oficial).—En Carnia combate la artillería y la campaña en el Isonzo sigue el curso normal.

Barcelona 3, 23'40.

En la Cámara Inglesa

Londres.—En la Cámara de los Lores se ha votado una ley sobre fabricación de municiones.

Lord Curzon, al presentar es a ley, ha declarado que las fuerzas de los aliados se acrecientan mientras disminuyen las enemigas.

Antes de fin de año las ventajas en hombres y municiones estarán decisivamente al lado de los aliados.

El Gobierno italiano

Roma.—Se firma que en el Consejo de ministros celebrado ayer se discutieron temas importantísimos relacionados con la campaña, añadiéndose que ésta puede acaso adoptar distinto curso del que sigue actualmente.

El león de Waterloo

El Havre.—Los alemanes han quitado el león que adornaba el monumento levantado en el campo de Waterloo, para destinar el bronce a la fabricación de municiones.

Submarinos alemanes

Washington.—En el Maine se ha descubierto un arsenal clandestino donde se construían submarinos alemanes.

Guillermo a Viena

Viena.—La visita del emperador Guillermo a esta capital tiene por objeto preparar la acción contra los italianos.

Frontera cerrada

Amsterdam.—El «Telegraf» dice que los alemanes, enojados porque los periódicos holandeses logran procurarse noticias de Bélgica, han decidido cerrar la frontera.

Los socialistas

El Havre.—Se ha publicado un manifiesto socialista diciendo que la intervención de Holanda y Suecia no se hará por medio de las armas, pues la necesidad impondrá la paz a todas las naciones.

CRONICA NACIONAL

El rey y las Obligaciones del Tesoro
El rey ha ordenado a la Intendencia de Palacio que suscriba un millón de pe-

setas en Obligaciones del Tesoro cuando el Banco abra sus ventanillas para esta operación.

El señor Andrade

El gobernador de Barcelona ha conferenciado nuevamente con el señor Sánchez Guerra.

Hoy marchará a Barcelona para encargarse nuevamente de ese Gobierno civil.

Melquiades Alvarez

En el correo de Asturias ha marchado don Melquiades Alvarez a pasar una temporada en Oviedo.

Fuó despedido por diputados y senadores y muchos amigos particulares, y los comités reformistas de varios distritos de Madrid.

Al arrancar el tren hubo muchos aplausos y vivas.

La Alcaldía de Barcelona

Al recibir el señor Dato a los periodistas dijo que no andaban descaaminados los que suponen que será nombrado alcalde de Barcelona el señor Martínez Domingo.

Muerte de Porfirio Díaz

París.—Ayer falleció el ex-presidente de la República de Méjico, general Porfirio Díaz.

Franquicia postal

El ministro de la Gobernación ha firmado hoy una real orden concediendo franquicia postal a los prisioneros de guerra o internados en los países neutrales.

El pensamiento del Gobierno al dictar esta disposición ha sido facilitar la comunicación entre dichos prisioneros o internados a sus familias.

Más de la guerra

Barcelona 4, 6'15.

Victoria naval rusa

En Petrogrado se ha publicado el parte oficial relativo al combate naval desarrollado en el Mar Báltico. He aquí un extracto:

A este del faro de Erterguru en la isla de Gotland nuestros cruceros descubrieron por entre la niebla que enturbiaba la atmósfera una escuadrilla enemiga de cruceros y contratorpederos con la que trabaron combate.

Resultó muy averiado un crucero alemán que arrió el pabellón y fué a embarrancar en la costa de Queda. Otro crucero y algunos torpederos huyeron.

Más tarde descubrimos otros torpedos que después de un breve combate se alejaron.

Los submarinos enemigos intentaron atacarnos, pero nuestros barcos resultaron indemnes y la escuadra registró sólo averías insignificantes.

El parte oficial de Berlín dice: parte de nuestra flota del Báltico que navegaba en viaje de exploración encontró otra de cruceros rusos que iniciaron el combate, rodearon al crucero «Albatros» y le causaron averías. El «Albatros» fué a embarrancar después de tener a bordo veinte y un muertos y veintisiete heridos siendo estos últimos curados en Queda. El combate duró dos horas.

Leído atentamente el parte alemán, sabido que los germanos no confiesan nunca sus derrotas sino que las convierten en victorias, la opinión pública se ha convencido de que la misma versión oficial germana acusa el indiscutible triunfo naval de los rusos, que debió ser brillante.

Otro parte oficial de Stokholm relata el combate y dice además que el gobierno sueco presentará una reclamación por haberse violado la neutralidad de Suecia al trabar combate en sus aguas jurisdiccionales. Además el crucero que embarrancó internóse más en la nación sueca.

Se ha enviado al lugar del accidente una división de destroyers alemanes.

**

NOTA DE LA REDACCIÓN.—La isla de Gotland se halla situada en el Báltico, frente a la provincia sueca de Kalmar, y tiene una longitud de 120 kilómetros por 50 de anchura. Políticamente depende de Suecia; su capital es Wisby y está unida a la costa por un banco de tierra, especie de península rica en bosques, hoy devastados. Cría una raza especial de caballos y tuvo un comercio próspero en objetos de arqueología.

El hecho de que este combate marítimo se trabara en la parte oriental de esa isla, demuestra que no al golfo de Finlandia, ni siquiera al puerto de Windau lograron llegar los buques de la flota germana, y a su encuentro fueron los rusos abandonando su base naval de Riga.

Probablemente les ha ocurrido en el Báltico lo mismo que les ocurrió en el Norte cuando, saliendo de Cuxhaven y Heligoland, se pusieron al alcance de los cañones de la escuadra inglesa.

Acciones marítimas

Los submarinos ingleses han hundido en el Mar de Mármara a un transporte turco cargado de tropas.

Atessa.—Ha sido puesto a flote el acorazado turco «Medjidie» que una vez reparadas sus averías será incorporado a la escuadra rusa.

En el Mar Negro los rusos han echado a pique tres buques otomanos cargados de carbón. Luego torpedearon a otro buque también otomano y lo averiaron.

Han sido igualmente hundidas muchas barcasas.

Cerca del Bóstoro se cambiaron disparos entre las unidades navales rusas y un buque armado en corso que fué averiado y tuvo que embarrancar.

Partes oficiales

París, tres tarde.—En el Argonne continúa la batalla con igual violencia y conservamos hasta ahora nuestras posiciones, además de infligir al enemigo terrible castigo y muchas pérdidas.

En Metzeral hemos rechazado dos ataques.

En Arras las granadas han provocado incendios.

Los aviadores han bombardeado Vlny, Lengemárk y otros puestos enemigos.

Petrogrado.—En Chevli y a la izquierda del Vistula hemos rechazado los ataques de los austro-alemanes.

En la región de Lublin mantenemos el contacto con el enemigo y en Halvez le causamos pérdidas de consideración.

Roma.—La situación en general no ha cambiado desde el último parte oficial.

La acción de la artillería es intensa, particularmente en Malborgheto y en Predil, donde se han producido grandes daños.

Un ataque a la meseta de Cersino ha sido rechazado valientemente por nuestras tropas.

París, once noche.—Ha recrudescido el fuego de la artillería enemiga en Bélgica, en el Somme y en el Aisne.

Contestamos y disparamos sobre las trincheras y baterías contrarias.

En la Champagne continúa la lucha en la misma forma, en el Argonne hay tranquilidad, en los altos del Mosa truenan la artillería y lo mismo en los Vosgos.

Acción aérea.—Suicidos.—Bombas

Londres.—Los aviadores aliados han destruido el aerodromo de La Chapelle.

En Bélgica durante el mes de Junio pasado se suicidaron ciento cincuenta militares alemanes.

En el senado de Washington han estallado unas bombas sin causar desgracias. Se cree que fueron colocadas por agentes alemanes.

Dos atentados

Nueva York.—Se ha confirmado la sospecha de ser obra de alemanes la preparación y colocación de una bomba explosiva en el Senado. El autor de este atentado es Franz Holt.

También se ha cometido un atentado contra el millonario Pierpon Morgan, quien resultó herido aunque no de gravedad. Se cree que este

atentado es igualmente obra de agentes alemanes llevados de la presunción de que Morgan enviaba armas a los aliados.

En el momento de la agresión el señor Morgan banqueteaba en compañía del embajador inglés y de otras personalidades.

Barcelona 4, 23'40.

El parte de las tres

París.—A norie de Arras continúa muy violenta la lucha. El enemigo en columnas compactas ha llegado hasta Angres, Ablain, Noulette y Souchez. Ha sido dispersado merced al tiro eficaz de nuestra artillería y fusilería. Experimentó pérdidas de importancia.

En el Argonne se sostiene fuego de artillería y de fusilería.

De Birnaville a Four París se libran acciones de infantería sin que se modifique la situación.

Delante de Fey el enemigo llegó hasta las alambradas de nuestras posiciones y fué rechazado.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

Más hundimientos

En el canal de la Mancha ha sido echado a pique un vapor inglés. Cerca de las islas Aberberh fué echado a pique otro buque inglés.

En aguas de las islas Soyly ha sido igualmente sepultado en el mar un buque be ga.

Datos del combate naval

Petrogrado (oficial).—En el combate naval del Báltico además de lo ya referido respecto al «Albatros» dos torpederos hicieron volar un crucero alemán del tipo «Deutschland».

Otros telegramas dicen que se trata del «Magdebourg», crucero de cuatro mil quinientas cincuenta toneladas.

Desgracia.—Sultán grave

En Dijon un soldado aviador se mató al dar la vuelta de campana el aeroplano que tripulaba.

El sultán de Turquía está gravísimo.

Submarino a pique

Londres.—Un vapor cargado de algodón tropezó en su ruta con un submarino alemán al que hundió.

Depósitos de aprovisionamiento

Nueva York.—Se ha confirmado que los alemanes han establecido bases de refugio y de aprovisionamiento de submarinos en el estado del Maine y en las islas Azo es.

Estas bases debían servir de puntos de apoyo para el servicio de vigilancia en el mar Atlántico.

Los submarinos llegaron desmontados y sus distintas partes fueron clasificadas al fletarlas como efectos de maquinaria destinada a fábricas.

El gobierno de los Estados Unidos ha ordenado que inmediatamente se abra una información sobre este asunto.

El atentado contra Morgan

Se conocen más detalles referentes al atentado contra el millonario Morgan. Su estado es más grave de lo que al principio se creyó.

La información sumarial ha comprobado que el autor de este nuevo atentado es un alemán.

Este entró por sorpresa en el comedor después de atropellar al mayordomo y tan pronto como se encontró frente al señor Morgan disparó sobre el millonario tres tiros.

Una bala se alojó en el vientre de la víctima del atentado infuico, otra le alcanzó en una pierna y la tercera se perdió.

De primer momento creyose que las heridas eran leves, pero reconocidas luego con detención, se calificó de grave la del vientre. No se desconfía sin embargo de salvar al herido.

El criminal, según declaración propia, parece haberse contagiado de la manía que padece el Kaiser o sea creerse un agente especial de la providencia encargado de una obra de exterminio.

Efectivamente; a preguntas del juez instructor respondió que atentó contra Pierpont Morgan por ser, el sumariado, un enviado de Dios para matar el millonario.

En poder del criminal se han encontrado dos pistolas, dos tubos de dinamita y un frasco de glicerina.

En todo el Norte de América los atentados de los alemanes contra el senado y contra el señor Morgan han producido una emoción intensísima.

Manejos de Alemania

Los atentados que los agentes teuto-nos acaban de cometer en los Estados Unidos los relaciona la opinión con otros manejos de Alemania que se van descubriendo.

Entre estos descubrimientos figura el de una estación radiográfica que interceptaba los despachos oficiales.

Se asegura que en la embajada alemana de los Estados Unidos poseen la clave telegráfica del gobierno yanqui y esto les permite descifrar los despachos interceptados.

Barcelona 5, 6'15

Guerra italo-austriaca

Los italianos se han apoderado de Tolmino.

Amsterdam.—Los austriacos han enviado cuarenta mil hombres al frente italiano en el que construyen fortificaciones suplementarias.

En las bocas de Cattaro las baterías italianas han abatido un avión austriaco.

Roma (oficial).—En A beroni ahuyentamos a un hidroplano austriaco que no llegó a causar ninguna desgracia.

Hemos avanzado quince kilómetros en Carniola.

En el Tirol, en el Trentino y en Carnia está en acción la artillería.

Todos los contraataques del enemigo han sido rechazados.

Dos partes oficiales

París.—El parte dado ayer domingo a las once de la noche dice:

Las acciones de artillería son muy vivas en la región belga, en Nieuport, Sireenstrase y en el sector de Arras.

A la derecha del Aisne se desarrolla la guerra de minas.

En el Argonne se arrojan granadas y estallan torpedos terrestres.

En los altos del Mosa y en los Vosgos juega la artillería el principal papel.

El Havre (oficial).—En Bélgica la artillería enemiga hostilizó nuestras avanzadas, pero fué contrarrestada vigorosamente.

Opinión de un crítico alemán

Berlín.—El crítico militar del importante diario «Berliner Tageblatt» reconoce que las posiciones rusas al este de Lemberg están solidamente fortificadas y guarnecidas.

Según el aludido crítico las posiciones rusas del este de Lemberg cierran todos los caminos al adversario.

Bravatas.—Parte turco

Los aeroplanos alemanes han arrojado proclamas impresas en las que se dice que Varsovia caerá en poder de los germanos antes de un mes.

En un parte dado en Constantinopla se dice lo siguiente:

Arrecaamos en la campaña contra los aliados en Sedaoul Barw.

Los fuertes de Anatolia impiden que el enemigo realice desembarcos.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 28 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 32 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibañez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

HELADOS

Siempre que el tiempo lo permita se encontrarán

HELADOS MANTECADOS en LA MAHONESA, (C' al Becu).—San Luis, Teéfono número 3, San Luis.

SE DESEA vender una arpa con siete pedales y fuerte piano.

Darán razón: Doctor Orfila núm. 57.

NODRIZA.—Hay una que desea amamantar; leche de seis meses.

Darán razón calle del Carmen 84.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"
 ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico
Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA
 Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el
 comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose
 en los establecimientos. Una lámpara "NITRA"
 de 200 bujías consume como una lámpara de filamento
 metálico de 100 bujías o una de filamento
 carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. **ENSÁYELO.**

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de a hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera.
 Heierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el sambenito de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las per-etabilísimas creaciones Ramón.

Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuántos no les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.

El jabón Tango Argentino

y CREMADORA

son los productos predilectos de toda persona amante de su cutis

Creación de la Perfumería El Cid de Barcelona

Pidanse en todas partes